

वैदिक सभ्यता

संगम साम्राज्य

Lecture given by -

Mamta Rani  
Guest Assistant Professor  
Deptt. of History.  
SNJRKS college, Saharsa,  
Bihar.

आर्थिक संबंध कायम था तथा यूरोपीय  
 उद्यमियों के माध्यम से नवीन तकनीक का आगमन  
 हो रहा था किन्तु अंग्रेजों का भावना इस नवीन तकनीक  
 से और आकर्षित नहीं थी। यह दूसरी बात है  
 कि अफसर जैसे मजाल भारत में तथा कुछ प्रमुख  
 अमीर अपनी व्यक्तिगत रुची के कारण वैज्ञानिक  
 विचार तथा कुछ विशिष्ट तकनीकियों की ओर  
 आकर्षित हुए किन्तु वे इस आकर्षण से अपने  
 भुक्त का आकर्षण नहीं बना सके।

- अफसर - व्यक्तिगत तौर पर तकनीक में रुची

- अधुना फजल को नवी दुनिया अथवा अमेरिका  
 का ज्ञान।

- दानिशा मंद सौं: यह धर्मियर का संरक्षक था  
 तथा जैसा धर्मियर सूचित करता है कि उस विधि  
 धर्म के द्वारा प्रतिपादित रक्त परिसंवरण के विद्वान  
 का ज्ञान था।

- सवाई जय सिंह: ये एक प्रमुख स्कॉलरशिप थे तथा  
 गणित के कई विद्वान थे इन्होंने 5 खलों पर वैद्यनाथ  
 का निर्माण करा।

भारत में अनेक ऐसे शिक्षण एवं  
 करियर थे जो परिवर्तनी उत्पादों की नकल करने में  
 भी रुचि रखते थे तथा कुछ बातों का नकल करने का  
 प्रयास किया गया। उदाहरण के लिए तैपों और  
 धनुंकी से लैस कई जहाजों का निर्माण किया गया।

क्षीत क्षीन लिखा। अतः नजर मुहम्मद ने अपने  
 पुत्र के विरुद्ध शाहजहाँ से सहायता मांगी शाहजहाँ  
 ने नजर मुहम्मद की सहायता के लिए मुराद वरुण  
 के अधीन एक छुड़रतकार सेना भेजी। शाहजहाँ ने  
 ऐसा निर्णय क्यों लिया इस संबंध में दो प्रकार  
 के विचार देखने को मिलते हैं। प्रथम दृष्टिकोण  
 के अनुसार मुगल शासक अपनी मातृभूमि के प्रति  
 आकर्षित रहे थे इसलिए शाहजहाँ सम्भवतः श्व  
 क्षीत पर कब्जा करना चाहता था किंतु एक दूसरे  
 दृष्टिकोण के अनुसार चूंकि उनैंग मुगलों के प्रति  
 रहे थे इसलिए उनैंगों की सहायता कर मुगल  
 सम्भवतः अपने अहंकार को ठुठ करना चाहते थे  
 यह दूसरा मत ही अधिक प्रभावी दिखता है।

किंतु मुराद वरुण के कुश्नीतिक मूल  
 के कारण मुगल बल्लव में एक अनावश्यक थड़ में  
 उलझ गये। सबसे बड़ा क्षय पहलू यह रहा  
 कि वे उसी के साथ थु में उलझ गये जिसकी वे  
 सहायता करना चाहते थे। किसी प्रकार मुगल उस  
 उलझन से बाहर निकल सके, इस अभियान में प्यर्थ  
 जन-धन की हानि हुई। इतना ही नहीं मुगल प्रतिष्ठा  
 को भी धक्का लगा फिर बल्लव अभियान में मुगलों  
 की विफलता से प्रेरित होकर सफावी साम्राज्य ने फिर  
 एक बार कुंधार पर कब्जा कर लिया। अक्टूबर 1622  
 में अहंपीर के काल में ही कांधार मुगलों के हाथ  
 से निकल गये थे किंतु 1638 में शाहजहाँ ने इस

